Cours de francais de M. Hipken

L'expression de la cause

L'emploi des mots de liaison

- La conjonction de coordination car

Le vase est tombé car je l'ai poussé.

- Les adverbes de liaison en effet, effectivement

Le vase est tombé ; en effet je 'ai poussé.

Les compléments circonstanciels de cause

Groupe nominal précédé d'une préposition

- Cause neutre : en raison de et certains emplois particuliers
de par, pour et de.

En raison de la pluie, ils ont annulé la sortie. Il a accompli cet
exploit par amour. Le jugement a été cassé pour vice de forme.
1l tremble de froid

- Cause négative : a cause de

A cause de toi, j'ai raté mon film.

- Cause bénéfique: grdce a

Grdce aux pompiers, il a pu étre sauvé.

- Plus soutenu : vu, étant donné

Etant donné sa maladresse, je le verrai difficilement réussir cet
exploit.

- Idée d'effort, d'accumulation : a force de

A force de maladresse, il a tout cassé dans la maison.

- Cause mise en doute : sous prétexte de

Sous-prétexte de fatigue, il n'a pas fait son travail.

Groupe nominal sans préposition

- Faute de, ... oblige

Faute d'argent, nous avons dormi a la belle étoile. Richesse
oblige, nous avons pris un hétel quatre étoiles.

Groupe infinitif avec préposition

- présent, précédé de a force de, a trop

A force de mentir/a trop mentir, il a perdu notre confiance.

- passé, précédé de pour, a trop

Pour avoir trop menti, a trop avoir menti, il a perdu notre
confiance.

Autres compléments circonstanciels

‘ Participe apposé

‘ Dépourvus d'argent, nous avons dii loger a la belle étoile.

‘ Gérondif (en+ participe présent)

‘ En mentant constamment, il a perdu notre confiance.

Les propositions subordonnées circonstancielles de cause

Conjonctives

- Cause neutre : parce que, toujours en premiére position -
comme ; toujours en seconde position : d'autant (plus) que,
surtout que

Parce qu'il a trop menti, il a perdu notre confiance. Il a perdu
notre confiance, surtout qu'il a trop menti.

- Cause mise en doute : sous prétexte que

Sous-prétexte qu'il était fatigué, il n'a pas fait son travail.

- Cause présentée comme incontestable : puisque, étant donné
que, vu que, attendu que (juridique), du fait que, du moment
que, des l'instant que, des lors que

Puisqu'il a trop menti, il a perdu notre confiance.
Comme il a trop menti, il a perdu notre confiance.

- Cause alternative : soit que... soit que...

Soit qu'il était fatigué, soit qu'il n'avait pas envie, il n'a pas fait
son travail.

- Cause écartée: non que suivi du subjonctif, normalement
suivi de la vraie cause

Non qu'il était fatigué, mais parce qu'il n'avait pas envie, il n'a
pas fait son travail.

Expression implicite

Proposition participiale (participe et son « sujet » propre : cas
particulier de subordonnée circonstancielle)

Notre argent dépensé, nous avons dii loger a la belle étoile.

Proposition relative explicative (isolée entre virgules)

Nous deux, qui n'avions pas d'argent, avons dii loger a la belle
étoile.

Juxtaposition

Nous n'avions pas d'argent : nous avons dii loger a la belle
étoile.

Juxtaposition avec 'adverbe tant

Nous avons dii loger a la belle étoile, tant nous étions pauvre.




